

Pillanatsfelvétel Tivonról,

ahol magyar-zsidok „kis-Svájcot” akarnak kifejleszteni

Írta: GERVAI SANDOR

Az izraeli tájba nem illik sem a gettó-típus, sem a gettó-építkezés.

Aki meg akar győződni ennek az állításnak az igazságáról, sétáljon el, kis időn keresztül, a Haifa környéki f. lyakba. Kirját Smuel, Kirját Ch'im, Kirját Motzkin, Kirját Bialik, amelyek a tengerparthoz közeli síkságon nőttek ki a földből, mind, mind virágos, fákkal, bokrokkal, pálmákkal ékesített helység, olyan széles utcákkal, amelyek világvárosok körútjai-ral vetekesnek. Nyoma sincs itt a zsúfoltságnak sehol.

Kirját Bialik pl. azt a képet kelti az emberben, mintha egy hollywoodi filmből nyírták volna ki.

Tivon aztán betetőzi nemcsak földrajzilag, hanem szellemi értelemben véve is, ezt a nézetet. Hegyen fekszik és ha egy külföldi utas repülőgépen a közelben kényeztetés nélkül végzene, s nem mondanák meg neki, hová került, mindenre gondolna, csak arra nem, amit általában, zsidó jellegzetességnek, tüntettek fel évszázadokra visszamenően a városrészeknél, falvaknál, településeknél.

Mire emlékezett Tivon? Mindenekelőtt emlékezett az angol vidéki kuriáknak.

S ez nem véletlen! Tivon ugyanis egészen különös körülmények között született meg. Evvelkel előzött, a Tivon környéki hegyvonulatot még kizárólag arabok laktak, földművelésre a hely nem látszott alkalmasnak. Közbiztonsági szempontból nem nagyon volt kedvük az embereknek itt építkezni. Tartottak az arab utonállók. A föld a Keren Kajemet tulajdona volt. Ugyanakkor, az ország sik vidékén, beépített részekhez közel néptelen, területet kínáltak a Nemzeti Alapnak megvétele. Akkor még nem volt állam, a Keren Kajemet tehát eladta ezt a hegyi részt egy angol társaságnak, amely „Kereth” néven alakult s azt a célt tűzte maga elé, hogy szép házakat épít erre a természeti szépségekkel bővelkedő hegyvidékre, amelyről néhány évvel ezelőtt még alig esett szó.

Az angol társaság nekilátott az építkezésnek. Mérnökeik nem sokat törtek a fejüket, milyen stílusú házakat ékesítsék a hegyet, egyszerűen felépítették az angol vidéki kuriák mását. S most láthatja az ember a nagy esodát: az izraeli tájban ezek az épületek, házak, valami sajtóságszerű heber jellegű öltözték magukra és így megszületett, Haifától félórányi távolságra Tivon, amelyet ma már — „izraeli Svájc-nak” neveznek el.

Tivont tehát angolok alapították illetőleg kezdték építeni, de fejlesztése úgy látszik, a magyar zsidó bevándorlóra vár. E hegyi utcákon sétálva, nem ritka a magyar szó s alig száll le az ember az autóbussz végállomásán, tüstént a lakosok által „Magyar penzióként” elkönyvelt Kántor szállodát látja meg, amely ebben a pillanatban az itteni magyar zsidók központja.

A riport-anyagot gyűjtő újságíró itt rögtön előzőkeny és udvarias emberekkel találkozott, akik szívesen adnak felvilágosítást: mit csinálnak a magyar zsidók Tivonban?

Seldier és Domán, a „Magyar penzió” vezetői, egymást felváltva sorolják fel, hogy mit szándékoznak megvalósítani itt a magyar zsidók.

Ezen a vidéken az első hegyi telepések közé tartoznak a magyar zsidók, — mondja Domán. — Ők ismerték fel hogy Tivonban lehet megvalósítani az izraeli Svájcot. Ez az eddig elhagyott táj, alkalmas a nyaralásra, pihenésre, turistakodásra. Ami eddig még nem jutott senkinek az eszébe, azt még ezen a nyáron, megvalósítja majd egy magyar zsidó, strandot csinál, hegyi strandot, Tivonban. A mi angol-jaink egy kicsit barzenked-

nek az ellen, mert ők teljes csendet és nyugalmat akarnak, mi azonban, értem ez alatt a panziósokat és szállodásokat, akik Tivon lakosságának jelentős részét teszik ki, meg is akarunk élni s a vendégeket nemcsak ide akarjuk vonzani, hanem meg is akarjuk tartani. S hogy ezt elérjük, nyújtani kell nekik valamit. Ha nincs strand, a fiatalság nem jön ide, de lesz s ezrével fog idejönni a nép.

Vér folyt ezért a területért a felszabadító háborúban, még pedig igen sok vér, — veszi át a szót Seidler. — Nézzé ezt a gyönyörű, a maga egyszerűségében, monumentálisan ható emlékművet, amelyet az itt elesett héber hősi halottak emlékére emeltek, a kertünk végén lévő sziklára. Ez az új bevándorlókat nemcsak lekezdésre, hanem tényleges alkotó munkára is kötelezi. Ne álltassuk magunkat, a gyár- ipar központja a természeti bázis Haifa, mi itt, Tivonban, egyet tehetünk, de azt hiszem, ez az egész ország érdekében történik, ha olyan idegenforgalmat, vendéglátó ipart, fejlesztünk ki, amely a belföldi- és külföldi vendégeket egyaránt idevonzza.

Az izraeli táj mindent megad ennek az érdekében, most már az izraeli emberen mullik, hogy ezt ki is használja. Nem kell Svájcba menni az izraeli polgárnak, a tivoni nyaralók még külsejükben is, megadják ugyanazt az illuziót.

Tivon határában építették fel Szold Henriette, Amerikában élt magyar zsidó asszony emlékére az ifjusági telepet, amelynek dolgozóit között nyugodtan meglehetné már szervezni a Hitachud Olej Hungariát, olyan szép számban vesznek részt az ifjusági telep munkájában.

Rá kell csak nézni a térképre s egy kicsit kóborolni az országban s az ember megismeri a rideg valóságot. Országunk legnagyobb részét hegyek foglalják el s nem sokára felmerülhet az a kérdés, hogyan kell a síkságról a településekkel felkapaszkodni a hegyre?

Az építkezési stílus szempontjából követendő példát szolgáltat Tivon.

IZRAELI PILOTÁK VEZETIK A LOKHAJTÁSOS GÉPEKET

Az egyik izraeli repülőtéren az elmúlt hét egyik napján, a koraesti órákban angol pilótáktól vezetett lökhajjtásos repülőgépek érkeztek alá. A repülőtéren a légihaderő vezetői vártak rájuk. A pilóták átadták a gépeket és arról szabályszerű elismervényt kértek és kaptak.

A lökhajjtásos vadászgépek megérkezésével az izraeli légihaderő technikai felszerelésében további komoly

előrehaladás történt annak teljes modernizálása felé. A felszabadító háborúban a Csehszlovákiaitól vásárolt németgyártmányú Messerschmid gépek szolgáltak a fiatal izraeli légihaderő első fegyverű. Ezekhez később angol „Spitfire” és „Mustang” típusú gépek csatlakoztak, míg most az angol kormány, a két kormány közötti hosszas diplomáciai tárgyalás után hozzájárult egy bizonyos számú lökhajjtásos gép szállításához, amelyeket Izrael kedvező áron és fizetési feltételek mellett vásárolt meg. Nagybritannia 43 régebbi típusú gépet szállított Egyiptomnak 1949 és 1961 között. Midőn a konzeratív kormány ugyancsak elhatározta lökhajjtásos repülőgépek szállítását, Churchill kijelentette az alsóházban, hogy ezt a típusú gépet egyenlő mértékben biztosítják a Közelkelet országainak rendelkezésére. Az izraeli kormány a megrendelés feladásával egyidejűleg pilótákat küldött külföldre, hogy gyakorolják be magukat a gépek vezetésébe. Az angol szakrajtő szerint az ilyen gép pilótájának képessége nem kevesebb, mint 30 ezer fontsterlingbe kerül.

Az angol pilóták másnap az El-Al gépen visszatértek Londonba. A leszállított gépeket pedig átvették az izraeli pilóták.

Az angol pilóták másnap az El-Al gépen visszatértek Londonba. A leszállított gépeket pedig átvették az izraeli pilóták.

Az angol pilóták másnap az El-Al gépen visszatértek Londonba. A leszállított gépeket pedig átvették az izraeli pilóták.

Az angol pilóták másnap az El-Al gépen visszatértek Londonba. A leszállított gépeket pedig átvették az izraeli pilóták.

7 évi börtönre ítélték Mira Arci gyilkosát

Féltékenység — de nem előre megfontolt szándék

Haifa, (Az Új Kelet tudósítójától.) A haifai törvényszék tegnap délelőtt büntetésre ítélték Mira Arci gyilkosát. A bíróság ítélt rá 7 évi börtönre. A nagy igazságtételért a haifai törvényszék hármastanácsa egyhangúlag hozta meg és abban megállapította, hogy a törvényszék bizonyítottan van Szimchon bűnösségét, ám nem talált elég bizonyítékot annak a vádnak az alátámasztására, hogy az örmester előre megfontolt szándékkal cselekedett.

A zúfolt tárgyalóteremben nagy volt a feszültség, amikor a törvényszék perrendtartás szerint előbb bevándorlókat nemcsak lekezdésre, hanem tényleges alkotó munkára is kötelezi. Ne álltassuk magunkat, a gyár- ipar központja a természeti bázis Haifa, mi itt, Tivonban, egyet tehetünk, de azt hiszem, ez az egész ország érdekében történik, ha olyan idegenforgalmat, vendéglátó ipart, fejlesztünk ki, amely a belföldi- és külföldi vendégeket egyaránt idevonzza.

Az izraeli táj mindent megad ennek az érdekében, most már az izraeli emberen mullik, hogy ezt ki is használja. Nem kell Svájcba menni az izraeli polgárnak, a tivoni nyaralók még külsejükben is, megadják ugyanazt az illuziót.

Tivon határában építették fel Szold Henriette, Amerikában élt magyar zsidó asszony emlékére az ifjusági telepet, amelynek dolgozóit között nyugodtan meglehetné már szervezni a Hitachud Olej Hungariát, olyan szép számban vesznek részt az ifjusági telep munkájában.

Rá kell csak nézni a térképre s egy kicsit kóborolni az országban s az ember megismeri a rideg valóságot. Országunk legnagyobb részét hegyek foglalják el s nem sokára felmerülhet az a kérdés, hogyan kell a síkságról a településekkel felkapaszkodni a hegyre?

Az építkezési stílus szempontjából követendő példát szolgáltat Tivon.

Az egyik izraeli repülőtéren az elmúlt hét egyik napján, a koraesti órákban angol pilótáktól vezetett lökhajjtásos repülőgépek érkeztek alá. A repülőtéren a légihaderő vezetői vártak rájuk. A pilóták átadták a gépeket és arról szabályszerű elismervényt kértek és kaptak.

Az építkezési stílus szempontjából követendő példát szolgáltat Tivon.

Az itélet kimondása előtt az elnök megadta a szót a vádlottnak, aki a következőket mondotta: „Ártatlan vagyok, nem követtem el a bűncselekményt, amelyet itt önök nekem tulajdonítanak. Egyetlen kéresem, hogy megállagathassam Mira Arci sírját, mielőtt megkezdem bűntetésem kitöltését.”

Azer Levicki védőügyvéd enyhé büntetés kimondását kérte a vádlottra, büntetlen előéletére és arra való tekintettel, hogy 15 éves kora óta védelmi szolgálatot teljesít.

Choter Jisaj, az Arci család képviselője arra kérte a törvényszéket, hogy 50 pruta jelképes kártérítést ítéljék meg a család javára.

A törvényszék ezután ítélethozatalra vonult vissza, majd kihirdette, hogy figyelembeveszi az enyhítő körülményeket és Szimchon hétévi börtönre ítélt. A törvényszék helytadott a magánvádkérésnek is és 50 pruta jelképes kártérítést ítél meg az Arci családnak.

Az amerikai képviselőház megszavazta az 5 milliárdos segélyprogramot

Washington (STA). — Az amerikai kongresszus képviselőháza tegnap megszavazta a kölcsönös segélyprogramot, amelynek végösszegül 5 milliárd dollárt hagyott jóvá. Bár az általános költségvetésből 400 millió dollárt töröltek, Izrael részvételét nem csökkenték és megfigyelők szerint Izrael körülbelül 65 millió dollárt fog kapni gazdasági és esetleges katonai segély címen. A költségvetés azonban még a szenátusnak is jóvá kell hagynia, ezt megelőzőben pedig a két ház közös bizottsága igyekeznék fog összeegyeztetni az alsó és felsőházi javaslatokat. — Washingtonban bizonyosra veszik, hogy ekkor ismét meg fogják kísérni a segélyprogram csökkentését.

SPORT

Klein Roif, beszél az Európa-bajnokságról
A Moszkvában szerepelt kosárlabda csapatunk győzelmesen játszott a Klein Roif. Budapest a Zsidó Gimnázium tanulója volt és a VAC csapatában játszott el ennek a sportnak fontosságát, a zsidó sportklubban, ahol a kosárlabda magasközlőjét tanulják és játszik.

Beszélgeltünk Klein Roiffal, aki érdekesen foglalta össze az egy hónap élményét. Ezeket mondta: „Jobban drukkoltam ettől az utól, mint a múlt nyári helsinki olimpia versenytől. Helsinkiben nem vártunk jó szereplést a csapattól, nem forgott nagy tét a koskán. Most, Moszkvában már úgy jelentünk meg, mint alkinek nemzetközi tapasztalataikkal vannak; szorgalmas tréningeket végeztünk és éreztük, tudtuk, hogy lényegesen jobban játszunk, mint az elmúlt nyáron. Nagyon fejlődtem menthik karcsult és önbizalmuk is megdőlt. Várakozásunkat igazolta a repülésünk az Európa-bajnokságban. Pokolian nehéz mérkőzéseket játszottunk végig. Forró küzdelmekben edzőtünk meg és nőttünk fel a legjobbak közé. Amikor a döntőben legyőztük a jugoszlávokat, — akikről előzően vereséget szenvedtünk — olyan szíllár együttélt alkotunk, hogy a szovjet, vagy magyar csapatnak is komoly gondot okozhatott volna megverni bennünket. Az olaszok, bolgárok elleni győzelmek ellenállhatatlan bizottsággal érték el. De legértékesebb fegyvertényünk kétségeltelenül a csehszlovák csapat legyőzése volt, amire aligha számított valaki is Moszkvában. Ebben a játékban szerencsésen alkalmaztuk és a szűkséghez mérten váltogattuk a területvédelem és emberfogás taktikáját és ezzel megvartuk az egyébként kivételes képességekkel rendelkező ellenfelet.

Az idegépő, nehéz mérkőzések visszahatása a bajnokság végén mutatkozott, amikor teljesen kimerülten az addigi küzdelmekből, kénytelenek voltunk a küldötteret az ellenfeleknek átadni és egymás után három — mindenképpen megérdemelt — vereséget szenvedni. A „kiserő jelenségek” közül kihangsúlyozta Klein Roif a barátságos fogadtatást, bőséges ellátást, a lelkes nézők készséges ünneplését, mellyel Izrael győzelmét is fogadták. 40—60.000 ember egy-egy versenynapon, olyan keretet adott a bajnokságnak, amelyet Izraelben elképzelni sem tudunk.

A visszatérőben Izraelben lejárított botrányról megemlíti Roif, hogy szerencsésnek tarthatják magukat játékosaink, amikor úgy hagyhatták el a játékteret, hogy a közönség bántalmazásait elkerülik; a szovinszta nézők tömege, körülbelül 6000 ember, megmaradt a pusztá fenyegetésénél és megelégedett azzal, hogy dugót, gyümölcsleget dobott játékosainkra.

A zárójelben kellemetlenségét hamarosan elfelejtjük, de megmaradt bennünk annak a bizonyosságának a tudata, hogy szereplésünkkel Izraelnek megbecsült, magunknak sok értékes tapasztalatot és számos felejthetetlen élményt, emléket gyűjtöttünk. Úgy érzem, hogy csak akkor feleltünk meg teljesen az ország óhajának és a kiküldetés révén belénk helyezett bizalomnak; ha továbbra is még szebb eredményeket fogunk produkálni a jövőben. Emellett a tanulatok megfelelően továbbra is kell adnunk azoknak, akiknek nem volt alkalmuk személyesen külföldi tapasztalatot utján tudásukat bővíteniük!”

Klein Roif és társai világszerte fellismerik feladatukat és jól fogják teljesíteni hivatásukat.

En nem istudom, hogy van ez,

de már most meg lehet állapítani, hogy a jelenlegi Kelet-Németországban folyó nagyszabású események csak azon egészen kispogári egyének számára jelentenek meglepetést, akiknek fogalmuk sincs a társadalmi-dialektikai fejlődés alap elemeiről, mint olyanokról, mert voltaképpen mi is töltött?

Kelet-Németország kommunista népevezetői bizalmas értesüléseket kaptak arról, hogy az általuk tervezett kelet-német közgazdaság az összeomlás előtti ernyedttség kellemes állapotában leledzik, mire fentemlített vezetők elhatározták, hogy a gazdasági élet meggyógyítása és a termelés gyors fokozása érdekében bevezetik ismét a magángazdálkodást. Azután, ha a közgazdaság megerősödött és a termelés a rendes kerékvágásába lépett, — ez a chesbonjuk — akkor majd vissza lehet újbol állítani a kommunista gazdasági rendszert, mert akkor az már nem ártat olyan sokat. Természetesen az ilyen akciók mellékjelenségeként néhány vezetőember, a dolgok természeténél fogva, tisztulási folyamatban megy át, de emár hozzátartozik a nagy történelmi változások menetrendjéhez, ezt meg kell értenünk.

A magángazdálkodás feltámasztásával egyidejűleg a kelet-német kommunista párt felhasználta az alkalmat Németország egységesítésének előkészítésére is és e célból statáriális rendelkezéseket bocsátottak ki a politikai élet liberalizálásának tárgyában. Az illetékes pártfegyelmi hatóságok tudomásra hozták a lakosságnak, hogy folyó hó 9. nulla óra egy perctől újabb rendelet kibocsátásáig a lakosság emberi szabadságjogokat élvezhet, többek között szólás- és véleménynyilvánítás jogát, akárcsak mintha Nyugat-Németországban bizonyosra veszik, hogy ekkor ismét meg fogják kísérni a segélyprogram csökkentését.

Nyugat-Németországban élő, szabadságra vágyó tömegek várható szónölessé előtt...

Am a kelet-német lakosság pejdás germán figyelemmel engedelmekedett a statáriális szabadság rendelkezés és napokon belül máris tüntetéseket és sztrájkokat rendezett, valamint magasabb életszínvonalat és más reakciós jelszavakat hangzoltatott. Mint később kiderült, ezeket a tüntetéseket idegen ügynökök szervezték meg azzal a céllal, hogy aláássák a kelet-német kormány liberalizációs törekvéseit, azonban, mint ismeretes, a lázadás napokon belül összeomlott a német munkáosztaály éberségén, vagyis a tizenkettedik ukrájnai páncélos hadosztály beavatkozása nyomán, ami voltaképpen ugyanaz.

Am a kelet-német politbüro elhatározása a korlátlan szabadságjogok biztosítására sokkal szilárdabb és átgondoltabb annál, sem hogy néhány tucat százezer idegen ügynök meg tudná rendíteni. Jól is néznék lá. A liberalizálás fellátóhatatlanul folyik tovább, az erőseit öszönli Berlinbe és a katonai hatóságok nem fognak visszaritadni a legdrasztikusabb lépésektől sem, hogy a szabadságjogok biztosításának tervét határidőre befejezzék. (k. f.)

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MÜSORA:

ELŐADÁSOK KEZDETE: 7.45, 9.15, 10.45
ALLENBY: Tomorrow is another day
ARGAMAN: Brandad
ARMON DAVID: Botrány
Clochemerleben
BET HAAM: Union Pacific
CHEN: Rebeka (A Manderley-ház asszonya)
EIDEN: The Jewess from Warsaw
ESZTER: Portrait from life
GAN-RENA: Macao
MIGDALOR: Sons of Musketeers
MUGRABI: Shadow of the Eagle
OPHIR: Adorables Creatures
ORION: Retreat, Hell!
TAMAR: Cry, the beloved country
JAFFOR: Jaffa: A tengeri tolvaj

Apróhirdetések

ÜGYES, GYAKORLOTT KÉPZ. lányt felveszek szalonunkra. — Zucker Elizabeth, Ramat-Gan, Jaffa-halom-97.

ÖNÁLLÓ FELSG. ES FURDÓRUBAVARRÓKÉRT 16 fizetésű felvessz. (félnapra is) G u h Magda, T. A., Disznóköf-u. 97.

1/2-1 KARAT BRILIANST vendégek. „Privát” jellegre a klubba. A1541

BECSULETES KAMATRA PENZT KÖLCSÖNZÖK. — Erdeklődők írjanak: „993” jellegre, Advertising Centre, Haifa, Herzl u. 40. A1516

Jeruzsálemi kölcsönkönyvtár az Eggeddel szemben, Javec utcában. Hirdetéseket is felvesz az ÚJ KELET részére.

UDITH LAUNDRY
FIGOROK MINDENÜTT
HAIFA-BAY TEL: 1102
MOS
FEST
TISZT

„LOMBARD” CENTRAL
Kölcsönös ad
T. A., Allenby 87, I. C.
Géparvo és más gépek értékre
1/2-1/2-1/2 1/2-1/2-1/2

Előfizetési díj: 1000 Ft
Egy hónapra Ft 2.100.
Célok: /
Maifa, Shapira 13. telefon 2463.
POB 1094.
Jeruzsálem, Ben Jehuda 3. sz. (kapu alatti)
Videki országos toszegbizott:
Alexander könyvkiadó- és
Lapierjostés-vállalat, Tel Aviv,
Smarjahu Levin-u. 14.

Zsidó diák nyerte el a Sorbonne nagydíját. Párisból jelentik: Aurio államelnök holnap fogja átnyújtani a Sorbonne egyetem bölcsészeti nagydíját egy zsidó diáknak. A diák, aki disszertációja révén kapta meg a nagydíjat, 18 éves.

Pofonütötte a rendőrt. Kahána Sári, 49 éves asszony, a minap botrányok közepette tör nélkül szállt fel az autóbusszra. A helyszínen levő rendőr le akarta szállítani, mire az asszony hangos pofont kent le neki és „hitleristák”-nak titulálta. A tel-avivi járásbírósa a harcias asszonyt két hónapi fogságra ítélte.

„Trem”-et kapott saját kocsiján. Egy katonai autó soffitje szombaton este megállított egy katonai kocsi, hogy hasautashason. Amikor beült a kocsiba, nagy meglepetéssel látta, hogy saját autóján utazik, amelyet pénteken este Sabázi utcai lakása előtt hagyott. Kiderült, hogy egy 17 éves fiatalember ellopta az autót és kirándulni ment rajta a Galilba és este vissza akarta vinni a Sabázi utcai parkolóhelyre. A sofőr azonnal átvette az autó vezetését és a rendőrségre hajtott vele, ahol átadta a fiatal autótól. A fiút szüleinek garanciája mellett szabadlábra helyezték.

Künn a farkas, benn a bárány. A tel-avivi törvényszék tegnap délelőtt 11 jessivonóndék ügyét tárgyalta. A fiatalberek tavaly ősszel behatoltak a luddi hisztadruti iskola épületébe, ahol betörték az ablakokat és ezzel 36 font kárt okoztak. A vádlottak beismerék, hogy behatoltak az épületbe, mert tiltakozni akartak a luddi polgármester döntése ellen, amely szerint az iskolát a hisztadruti iskolai hálózatnak adták át. Az épületben eredetileg az Agudát Jiszraél iskolája volt. Később a két szervezet között megállapodás jött létre és most az épületet közösen használják. A bíró a bűnhéretet személyenként 50 font letételére kötelezte, hogy két éven keresztül jó magaviseletet fognak tanusítani. A bíró a következőképpen indokolta ítéletét: „A farkas most együtt lakik a bárányal, azt azonban én nem tudom megállapítani, hogy melyik a farkas és melyik a bárány.”

Jaffai betörők Rechovban próbáltak szerencsét. A tel-avivi törvényszék tegnap 21 havi börtönrre ítélte Jicchák Arel és Mose Zsationi büntetést előléltű jaffai fiatalbereket, akiket tettenérték, amint betörték a Halváá Vöhiszachon Bank rechovoti fiókjának épületébe. Egy rechovoti rendőr január 23-án este megpillantotta az utcán Arelt, akiről tudta, hogy a tel-avivi alvilághoz tartozik. Azonnal jelentést tett felettesének, akik utasítást adtak, hogy egy rendőrsztag kísérje figyelemmel Arelt. A rendőrök körutat tettek a városban és a bank épületéből gyanus zajt figyeltek meg. Azonnal körülvették a hársat és megpillantották Arelt is, aki a rendőrök látára le akart ugrani a háztetőről. Zsationit a bank bejárataánl fogták el, éppen amint a bank irodájába akart belopózni. Egy harmadik büntársuk, aki az épületen kívül, mint megfigyelő működött, megszökött a rendőrök elől. A törvényszék nem fogadta el a védelem által benyújtott orvosi bizonyítványt, amely szerint Arel nem beszámítható és ezért a katonai szolgálat alól mentesítették.

Drámai vita a Hisztadrut tanácsülésén az izraeli munkásság orientációja fölött

A Mápám a közoktatás államosítása ellen

Tel Aviv, (Az Uj Kelet tudósítójától). — A Hisztadrut nagytanácsa tegnap folytatta a munkanélküliség kérdésében megkezdett vitát. Ezt megelőzően, az ügyvezetőleg felelősségre vonta B. Repetur (Mápám), mert a nagytanács megnyitására estéjén „megrendülésnek adott kifejezést a Rosenberg-házaspár kivégzése fölött”, holott az állandó bizottság elvetette a Mápámnak ilyen irányú javaslatát. Ugyancsak elvetette a bizottság a Mápámnak egy másik javaslatát is, hogy tegnap délelőtt hirtessen a Hisztadrut negyedórás általános gyász-sztrájkot tiltakozásul a Rosenberg házaspár kivégzése ellen. A munkanélküliséggel kapcsolatos vita során Jozsef Almogi (Mápáj) a haifai munkatanács titkára arról beszélt, hogy Haifán a munkások számai valószággal éheznek és vannak olyanok, akik „hádogba gyűjtik a kenyérhulladékokat, hogy legyen mit adni családjaiknak”. Almogi bejelentette, hogy Haifán létrehozta a saját Mágén Dávid Adom-alapot, amelynek feladata lesz segíteni az éhezőkön. „Az éhség a cionizmus első számú ellenessége — mondotta — és az éhes tömegek komoly veszedelembe sodorhatják az országot.” Lévi Eskol pénzügyminiszter megkérdezte Almogitól, miért nem lehet „a haifai éhezők” közül legalább 500 családot áttelepíteni a mezőgazdaságba?

Nem akarnak falun dolgozni. A pénzügyminiszter kijelentette, hogy a közelmultban letelepített 25 új falu csak fele létszámban telepedt fel, a másik fele nem volt hajlandó kimenni falura, amikor erre sor került. A nagytanács tegnap délután kezdte tárgyalni a nyugati munkásinternacionáléhoz való csatlakozás kérdését. R. Bárkát (Mápáj) a politikai osztály vezetője kijelentette, hogy a nyugati internacionáléhoz való csatlakozást az állam érdekei kívánják meg elsősorban, mert ez az a világ, ahonnan Izrael segítséget várhat. A kommunista világ — mondotta — egy emberöltőn át ellenségesen viseltetett a cionizmussal szemben. A kommunista internacionálé minden alkalmat felhasznál arra, hogy a Hisztadrut jó hírnevét befektítse. A Szovjetunióval való viszonyunk rendezésére biztató jelek mutatkoznak és számolni lehet a diplomáciai kapcsolatok helyreállításával. Ez azonban nem jelenti azt, — folytatta a szónok, hogy nem kell minden erővel harcolnunk a kommunista ideológia és a kommunista veszély ellen. Barkat után Jákob Chazan (Mápám) beszélt, aki kijelentette, hogy zsidó és cionista érdekek úgy kíván-

Mindaddig, amíg évi 250 millió dollár lesz szükségünk — folytatta Eskol — hogy fedezni tudjuk a folyó szükségleteket és fejleszteni tudjuk az országot, nem lesz végleges megoldás a munkanélküliség kérdése. A Mápám szónokaival vitakozva, kijelentette, az a vád, hogy a kormány impotengedélyt ad ki kész árucikkek behozatalára, 98 százalékban koholmány. Az országfejlesztési költségvetésre vonatkozóan közölte, hogy az iparnak csak abban a mértékben kell részesülnie ebből a költségvetésből, ha ezáltal sikerül felelnie a foglalkoztatottak számát. Eddig a gyárok nem fordultak a pénzügyminisztériumhoz ilyen javaslatokkal. Eskol végül kijelentette, hogy a munkanélküliség véglegesen csak úgy fog megoldást nyerni és az ország ellátása csak úgy biztosítható, ha a következő években legalább még 20.000 ember fog falura menni.

A nagytanács ezután a hisztadruti iskolahálózat kérdésének tárgyalására tért át. Határozathozatalra csak ma fog sor kerülni. Miután a kulisszák mögötti tárgyalások eredménytelenek maradtak, bizonyos, hogy a nyugati internacionáléhoz való csatlakozást fogja kiemelni a Hisztadrut és jóvá fogja hagyni a hisztadruti iskolahálózatnak az állami iskolahálózatba való beolvasztását. A munkanélküliség kérdésében nem mérleltek fel jelentős ellentéteket és a határozatok a Hisztadrutnak eddig is hangoztatott követeléseit fogják felölelni.

ELTEMETTEK a Rosenberg-házaspárt

(Elsődolali cikk folytatása) feladva, beismerő vallomást tesznek és felfedik az atomkémiszervezet csak általuk ismert részleteit. A házaspár azonban kitartott ártatlanságának hangoztatása mellett és a mozgalmi becsület előírásainak megfelelően nem volt hajlandó felfedni a bűntársakat. A szombat beálta miatti sietség rányomta bélyegét a házaspár utolsó pillanataira. A férjnek és feleségnek megengedték ugyan, hogy pár percet egymás társaságában töltsenek, de arra már nem jutott idő, hogy elköthessék a halálraítéltek hagyományos „utolsó vacsoráját”. Julius Rosenberg fiatal öccse, Dávid a Sing Singhez rohant, midőn tudomást szerzett a legfelsőbb bíróság döntéséről és elájult, midőn az őrtállók közültek vele, hogy nem engedhetik be a fegyházba.

A Hitachdut Olój Hungaria közlönyei:

Nyilvános nyugtázás. Gál András Péterke kisfia halálának évfordulója alkalmából 500 fontot adományozott a tel-avivi HOH szociális céljaira. A HOH est az éhséget Gemilát Cheszed pénztárhoz csatolta, amelynek keretén belül „Gál Péter alap” néven azoknak az édeses és rászoruló szülőknél fog hosszúlejáratu kamatmentes kölcsön formájában rendelkezésre állani, akiknek beteg gyermekük gyógykezelése céljából sürgős támogatásra van szükségük. A HOH a „Gál Péter alap”-ra további adományokat elfogad.

NATANJA Ma este 8 órakor a Bét Ezzrachban a H. O. H. natanjai szniffje évi rendes közgyűlést tartja. Kérjük tagjainkat, pontosan jelenjenek meg.

Kell-e állami nevelés, vagy sem?

Lőrinc Slomo Aguda-párti képviselőnek és dr. Benclion Gát, a kultuszminisztérium elnöki osztálya vezetőjének vitacsteje a jertzsálemi H. O. H.-ban Izrael jövőjéről dönt a Kneszet ezekben a napokban, amikor az állami nevelésről intézkedő törvényjavaslatot tárgyalja. Nincs egyetlen hasonló fontoságu kérdés Izraelben, ezt bizonyítja az is, hogy nemcsak kormányváltások sora tört ki e kérdés körül, hanem az első Kneszetet is ezért kellett feloszlatni és új választást kiírni időnek előtte. Erről a kérdésről rendez vitacsteje a jertzsálemi HOH június 22-én. A kérdést a két ellentétes álláspontnak magyar vonalon legprominensebb képviselői ismertetik. Lőrinc Slomo Kneszet-tag, az Agudát Jiszraél álláspontját képviseli, míg dr. Benclion Gát, a kultuszminisztérium elnöki osztályának vezetője, a törvény egyik előkészítője, az egységes állami oktatás indokolását ismerteti. — A vitacste, amelyet dr. Berg Jozsef vezet be, ma este pontosan 8 órakor kezdődik a jertzsálemi Bét Chaluot nagytermében (Rechavia, réh. Ibn Gabirol).

Nehézségek a husellátás körül

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). A jövő héten kiosztják a hús-adagot — közölték tegnap a kereskedelem- és iparügyi minisztériumban, azonban július hónap végéig a húsosztás szünetelni fog. Mától kezdve a tejbe ismét 10 százalék tejpórt vernek. Eddig tiszta tejet árusítottak. A tej fogyasztói ára azonban nem változik. Egy év múlva egyébként megkezdik az Unicef által Izraelbe küldött felszerelések felhasználásával a pasztörizált tej árusítását, először Tel Avivban, majd a többi városokban is. A minisztérium megszünteti a gyümölcsés és tésztaeművelkek kapcsolatos kiskereskedőhöz való kötöttséget és a jövőben a fogyasztó ezt az árucikket bármely üzletben megvásárolhatja, a tészta adagolása azonban továbbra is érvényben marad. Még kezdtek a májusi és júniusi mosószáppan kiosztását, míg a minisztériumban megfontolást tárgyalják a mosószáppan adagolásának megszüntetése.

A kormány kikéri az ország véleményét az új város- és falufelújítási törvényjavaslatról

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). A tegnapi minisztertanács Sárét külügyminiszter külpolitikai becsülmője után aktuális külpolitikai kérdésekkel foglalkoztak. Sárét külügyminiszter egyébként tegnap kétéhetes szabadságra ment. Tegnap a kormány jóváhagyta Izraelnek a nemzetközi búzaegyezményhez való csatlakozását is. A kormány szövegje elmondotta, hogy Izraelnek a nemzetközi búzaegyezmény értelmében az elkövetkező három évben, évi 215 ezer tonna búzát utalnak ki az eddigi 160 ezer tonnás kvótával szemben. Ezenkívül kilátás van arra, hogy további 10 ezer tonna búzát juttatnak Izraelnek. Az ország évi búzaszükséglete 290 ezer tonnát teszi ki. A minisztertanács dr. Dov Jozsef országfejlesztési miniszter felvetette Jeruzsálem fejlesztésének problémáját is. Elhatározták, hogy a minisztertanács plénuma külön ülésen fog a főváros fejlesztésének problémájával foglalkozni. Nyilvánosságra hozták a város- és falufelújítási és építési törvényjavaslatot, amit Rokaoh belügyminiszter terjesztett a kabinet elé, hogy a községek és a szakszemélyek véleményüket nyilvánítsák. A javaslat értelmében országos városfejlesztési és tervezési tanácsot állítanak fel, amelynek feladata többek között országos tervet kidolgozni utak megállapítására, fődek felhasználására, új falvak helyének kijelölésére, kikötők, repülőterek, vasutvonalak, csatornák, villamoshálózat stb. létesítésére. Az országos tanácsban kívüli kerzeti és helyi bizottságokat létesítenek amelyek város- és falufelújítási célokra kiasajthatnak bizonyos területeket, kártérítés ellenében.

Megdraquit a rádió hallgatása

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — A gazdasági miniszterek bizottságának tegnap esti ülésén elhatározták, hogy a rádióengedélyek díját évi 3 fontról 5 fontra emelik. Júnyahgyták ezenkívül a június-július hónapra szóló ideiglenes országfejlesztési költségvetést is, ami 20 millió fontot tesz ki. Mint ismeretes, a pénzügyminisztérium ezidőszent csak átmeneti jellegű költségvetés alapján dolgozik. Kiszivárgott hírek szerint az országfejlesztési költségvetés összege 130 millió font körül lesz.

Készülj fel Jóna Makkabja 1953 Szeptember

Szopron, Szombathely, Pápa és vidéknek az országban élő lakossága Tamuz 17-én (azaz június 30-án) délután 8 órakor tartja meg Istenben boldogult mártírjaink Jahrsztját egy a Har-Clon-on rendezendő Azkara keretében. Tartákozó d. u.pont 4 órkor a főpósa mellett autóbuss-megállónál, Tauszig Israel rabbi és Ejsen Ab. raják (mindketten Páparól) vezetik a vallási funkciókat végzőit. A bönnapra való tekintettel „Wajichal”-t fogunk látni a mincha ima keretében. Esetleges felvilágosítás kapható 5755 tel. szám alatt Jeruzsálemben. — Malkiel Gruswald, Jm., Hotel „Har-Zion”.

Befulladtak a tengorbo. Jiszraél Gordin 45 éves tel-avivi, Rasi utca 29. sz. alatti lakos tegnap délután a herzliai Saron szálloda mellett tengerparton a vízbe fullt. Givát Alja tengerpartján tegnap déiben kihúzták a vízből egy férfi holttestét, akiről az esti órákban megállapították, hogy Natan Askenázi 39 éves jaffai bakkossal azonos.

A DOHANYOS IGAZOLJA: „Zamatos és gazdaságos cigarettát kaptam.”
ÁRA: 220 pruta
nimrod